# 打造应用高地 充分发挥AI在不同领域的可塑性

第十九届重庆市市长国际经济顾问团会议嘉宾观点集纳(二)



马铭天表示,人工智能已经不再是一个小众领域或仅仅是一个新兴概念,而是产业转型的核心。在全球范围内,人工智能正在重塑生产、加速创新,并重新定义全球竞争力。

奥特斯集团首席执行官马铭天:

### 与重庆在绿色与数字化发展方面同频共振

他说,作为集成电路载板和先进智能解决方案的全球领导者,奥特斯既提供芯片和系统,也为数据中心、边缘设备、云计算平台发展提供源源动力。比如,奥特斯在重庆的工厂,就是前沿技术、绿色生产和本地价值创造协同的典范。

不过, 奥特斯与重庆的合作并不局限于制造业, 还希望将重庆打造成为奥特斯生态系统的合作伙伴。

首先,奥特斯会在重庆进行人才培养,比如推动和高校及技术院校的合作,并为其提供培训项目和实习机会,帮助培养下一代AI

赋能制造专业人才。

其次,奥特斯正在与重庆本地的合作伙伴共同开发基于人工智能的应用,涵盖半导体封装、嵌入式系统以及智能设备等领域。此外,奥特斯还积极参与政策对话和行业论坛,分享在网络安全、数据合规和可持续发展方面的国际经验,支持重庆的发展。

他表示, 奥特斯希望深化和重庆的合作, 不仅在制造业领域持续增加投资, 还将与重庆在绿色与数字化发展方面同频共振, 让智能制造成为推动长期增长、区域发展的强大引擎。

#### SK集团副会长徐镇宇: 重庆是AI赋能城市治理最具潜力的试验场

对于重庆未来的智慧城市建设,徐镇宇提出三点建议。一是公共服务方面,像渝快办等平台仍有很多优化空间,比如可以将众多平台整合成一站式服务人口,推出全生命周期、自动提醒与个性化服务,覆盖出生、教育、医疗、缴税、退休、养老等综合的全场景,有效提升公共服务的便捷性和普惠性。

二是建议进一步完善公共数据治理体系,构建可信、标准化的数据治理模式。比如可以借鉴韩国的数据服务模式,高效整合政务数据,并与金融、通信、医疗等其他领域的应用结合,从而不仅提升治理效能,还能更好

地释放数据的经济价值。

三是建议重庆构建一套覆盖全域的智慧安全网络体系,在高风险区域强化感知与通信网络,并接入实时AI分析系统,从而显著提升灾害预警与应急响应的能力。他说,SK就有相关的智能解决方案,可为灾害预警、事故预警、安全路径规划等提供技术支持。

他表示,全球数字化浪潮席卷,AI技术正在快速普及,相信重庆能把超大城市治理的复杂性转化为新优势,并成为全球智能治理的标杆城市。



徐镇宇表示,智慧城市是城市数字化发

展的高级阶段,智能化则是推动智慧城市建

设的核心引擎。重庆作为超大城市,既是AI

赋能城市治理最具潜力的超级试验场,也是

最具挑战的场景。

李源认为,AI的应用不仅能推动产业升级,更能深度融入城市治理和民生服务的方方面面,而智能互联照明系统就是一个绝佳载体。她说,作为全球照明行业的领导者,听诺飞已经率先将生成式AI应用于照明领域,将城市照明管理带入了全新的AI时代。

听诺飞集团全球副总裁、大中华区首席财务官李源:

# AI智能照明助力以人为本的城市高质量发展

李源表示,通过AI智能照明,可助力重庆 在三个层面实现以人为本的城市高质量发展。

首先是赋能夜间经济。利用智能化的自然光环境,点亮城市地标、商圈和文旅景区,为夜间经济和文旅融合发展注入新动力,助力重庆建设国际消费中心城市。

其次是节能降碳。城市道路照明通过引入生成式AI进行精细化管理,可以根据实时人流、车流数据自主优化照明策略,在保障安全的同时最大限度地节约能源,助力重庆实现"双碳"目标。

表版《日本》。 最后是康养惠民。利用创新的"人体节 律光"和"适配光"技术,为社区健身场所、康 养机构等提供更健康、更人性化的光照环境; 通过防跌倒智能技术,为老年人居家养老提 供安全保障,构建更有温度的智慧社会。

为实现这一愿景,李源建议共建一个由政府、大学、企业和市民共同参与的"四方联合"人工智能应用协作平台,形成需求、研发、落地、反馈的创新闭环,让市民成为智慧城市建设的积极参与者;通过量化价值来推动 AI 技术落地,从而获得社会各界的认可与支持;深化跨场景合作,培育"人工智能+"的新应用和新增长极,拓展 AI 在更广泛领域的应用。



"AI的时代,已经在嘉士伯到来。"乔若昂分享了嘉士伯这家拥有170多年历史的啤酒巨头,如何将古老的酿造工艺与前沿的AI技术相结合,从而实现生产、能耗管理和市场营销的全方位智能化。他认为,重庆将食品及

嘉士伯集团执行副总裁乔若昂:

## AI赋能食品及农产品加工行业新标杆打造

农产品加工业定位为五千亿级的支柱产业之一,这为AI技术在该领域的深度应用提供了广阔的舞台。嘉士伯作为重庆的"家人",愿意分享其"智能酿造"的经验,助力重庆打造全国乃至全球的行业新标杆。

乔若昂详细描述了AI在嘉士伯啤酒厂的应用场景。实践证明,AI不是一个遥远的愿景,而是能够实实在在提升效率、降低成本、创造价值的强大工具。

为了推动重庆食品及农产品加工产业高质量发展, 乔若昂建议:第一, 打造一个"AI+食品与农产品加工业"的国际合作平台, 汇聚

全球领先企业和科研机构,促进经验交流与技术共享。第二,推动AI应用覆盖从采购、生产到物流、营销的"端到端"全价值链,并通过设立示范工厂和标杆项目,形成可复制、可推广的重庆模式。第三,构建完善的人才支撑体系,通过共建培训基地、设立奖学金等方式,培养和吸引一支既懂工艺又懂AI的复合型人才队伍。第四,提升重庆的国际影响力,依托智博会等平台,定期举办相关产业的国际峰会,让"重庆智造"的优质产品走向世界,同时吸引全球资源,助力重庆在全球产业规则制定中占据一席之地。

本版稿件由新重庆-重庆日报记者杨骏、白麟,实习生李俊晓采写;图片由记者熊明、张锦辉摄/视觉重庆

#### 日立能源公司首席执行官沈瑞博:

#### 提高能源供应能力支撑AI发展



沈瑞博表示,世界正迈向一个由AI驱动的未来。中国正在快速成长为AI领域的领军者。AI的发展速度超出大众的想象,正深刻影响包括云计算和机器学习、智能制造、智能楼宇等各个领域,已经渗透到我们的日常生活中。

他说,AI发展需要算力支持,而算力需要 能源的支持。他举例说,几年前,各方对相关 能源需求很小,日立能源数据中心的级别也非常小。而现在,日立能源数据中心所需要的电力正呈指数级增长。对此,他认为,重庆乃至中国都需要尽快提高能源供应能力,支撑AI发展的稳定性、快速性。

具体而言,要推动 AI 社会化转型,需要大量的数据中心等基础设施,也需要很多输电设备,为 AI 提供充足的能源供应。就重庆而言,日立能源已布局 40 多年,重庆已成为日立能源在全球最大的变压器生产基地。

通过这个基地,日立能源的产量在过去几年翻了一番。未来,日立能源希望进一步扩展自身的产能,以支持重庆的数据中心建设和供能,推动重庆AI产业发展。

他还表示,基于电力和能源供给的基础设施,既是AI发展的重要支撑,也是日立能源的强项所在。未来,日立能源期待和重庆进一步合作,推动重庆的智能化转型,共建更加美好的未来。

索德尚金融公司董事长兼首席执行官张如凌:

## 为中小企业发展插上AI"翅膀"



"AI 领域的竞争,已演变成技术主权的争夺。"张如凌以法国为例,详细介绍了法国政府如何将AI 普及视为一项面向全社会的重要任务,以保持其在全球高附加值产业中的竞争优势。

张如凌建议,重庆可以借鉴法国的"勇敢 拥抱人工智能"计划,构建一套系统性的AI推 动机制。"特别是针对中小企业,政府应扮演更加积极的角色,主动提供宣传培训、技术对接、应用诊断等服务,并通过设立专项补贴或'AI诊断+改造'项目,切实帮助它们克服成本、人才和技术兼容性等难题。"张如凌说。

张如凌强调构建区域性AI基础设施的重要性,并建议重庆集中力量建设区域AI算力中心,打造立足西部、辐射全国的AI产业集群。同时,通过设立"AI+制造业"联合实验室、新材料研究平台等,推动产学研深度融合。

张如凌说,重庆可聚焦三大方向推动 AI 在制造业的落地应用:一是流程优化,在汽车、电子等支柱产业中,应用 AI 进行质量预测、设备维护和能耗控制;二是新材料研发,建立 "AI+新材料"平台,加速新配方的探索与性能预测;三是构建智能供应链,利用 AI 进行需求预测、库存管理和物流调度,全面提升产业链的响应速度和抗风险能力。

怡和管理有限公司香港区主席及怡和董事局资深顾问彭耀佳:

#### AI驱动现代服务业转型升级



"人工智能不仅是引领新一轮科技革命的战略性技术,更是驱动现代服务业转型升级的核心引擎。"彭耀佳表示,怡和集团作为一家深耕中国市场的国际化企业,见证了重庆经济的腾飞,并积极响应国家号召,在多个业务领域探索 AI 的应用潜力。他认为,重庆作为中西部制造业重镇和"一带一路"与长江经济带的交汇点,在 AI 应用与发展上具备得天独厚的

优势和广阔前景。

彭耀佳分享了怡和集团在现代服务业中推动AI应用的实践经验。他介绍,在餐饮零售领域,怡和通过与京东等科技企业合作,利用AI技术,能够更精准地洞察消费者行为,提升商品周转率和顾客的消费体验。在商业地产领域,其旗下的香港置地推出了香港首个AI综合设施管理平台,有力推动了楼宇的绿色减碳转型。

展望未来,彭耀佳表达了与重庆持续深化合作的强烈意愿。他表示,恰和集团期待能够将自身的全球资源、管理经验与重庆的区位优势、产业基础更紧密地结合起来;希望能够共同促进重庆与香港乃至全球创新中心在AI技术和发展理念上的交流与合作,吸引更多创新资源和人才汇聚重庆。他说:"重庆在人工智能领域的潜力巨大,恰和集团愿与重庆同行,共同将重庆打造成为立足西部、辐射全国的创新高地,为国家的高质量发展注入新的动能。"

# 人保寿险重庆市分公司

# 深入开展宣传周系列活动 构建安全和谐金融生态

为响应2025年金融教育宣传月工作要求,持续提升公众金融素养与风险防范能力,切实维护金融消费者合法权益,深入践行金融工作的政治性、人民性要求,人保寿险重庆市分公司紧扣"保障金融权益助力美好生活"这一主题主线,精心组织并全面开展了金融教育宣传周系列活动。公司通过多渠道、多形式,将金融知识普及、防范非法集资和反诈骗宣传送进千家万户,助力广大群众增强风险识别能力、筑牢安全防护屏障、依法维护自身权益。

#### 扎实推进"适当性"教育宣传 全面提升金融消费认知

活动期间,人保寿险重庆市分公司通过线上线下相结合的方式开展"适当性"教育宣传。全辖机构积极响应,于9月15日统一组织全体内、外勤人员开展专题学习。学习重点围绕金融产品适配性、销售渠道规范性、目标

客户匹配性"三适当"核心原则,通过系统化、专业化的培训课程,全面提升销售人员的合规经营意识,为规范营销行为构筑坚实保障。在线上宣传方面,公司充分发挥官方微信公众号平台优势,精心策划并发布科普文章,以图文并茂、案例解析的生动形式,向公众普及金融知识。

#### 开展"守护银龄·暖夕相伴"适老服务 暖心宣教守护老人安康

为切实提升适老金融服务水平,精准满足老年群体多元化需求,人保寿险重庆市分公司旗舰店充分发挥"适老化标杆网点"示范优势,精心打造"暖心适老服务专区",通过"引进来"模式,邀请老年群体齐聚柜面网点,有针对性地开展金融消保教育活动。活动中,工作人员通过播放教育宣传视频、用方言讲解近期高发电信诈骗典型骗局、以生动案例拆解诈骗套路等形式,帮助老年群体提升风险

防范意识,以专业、贴心的服务为老年客户筑牢财产安全防线,让"适老服务"既有专业深度,更具人文温度。

#### 推进金融宣传"五进入" 精准送达风险提示

进社区,贴心服务暖人心,筑牢居 民反诈防线。人保寿险杨家坪营销服 务部携手人保财险九龙坡支公司积极 参与2025年重庆"金融教育宣传周"活 动启动仪式。在民主村社区,工作人 员通过精心布置宣传展台、悬挂主题 海报、发放图文并茂的宣传手册、设置 趣味互动问答环节等形式,生动形象 地向市民普及金融知识,让居民们在 轻松愉快的氛围中学习金融知识,提 高金融反诈意识。此外,人保寿险城 区本部深入五里店社区开展金融知识 普及活动,通过设立专业咨询台、发放 宣传手册、组织集中观看防诈骗教育 视频等方式,向社区居民生动讲解防 范非法金融活动和电信网络诈骗的关

键要点。互动环节中,特别设置金融知识有奖问答,为答题正确的居民送上实用小礼品,有效调动社区居民学习积极性。

进校园,聚焦青少年需求,护航金融成长之路。在重庆财经职业学院宣传现场,人保寿险永川区支公司宣传团队针对学生群体金融知识相对薄弱、易受"校园贷""虚假保险兼职"等陷阱侵害的特点,精心设计案例讲解、互动问答等寓教于乐的宣传形式。团队重点普及"学生专属保险权益""金融诈骗防范技巧"等实用知识,有效引导学生树立正确消费观,提升金融风险防范能力。

进村镇,助力乡村金融振兴,守护村民"钱袋子"。村镇是金融宣传的重要阵地。人保寿险永川区、长寿区支公司宣传团队分别深入松溉镇、双龙镇天堂村,开展接地气的金融知识普及活动。工作人员结合农村居民日常生活中可能遇到的金融问题,生动讲

解保险产品甄别要点、理赔流程等实用内容;同时,针对虚假保险推销、"保单质押诈骗"等常见骗局进行重点提示,通过发放宣传手册,帮助留守老人等特殊群体增强防范意识,切实守护好自身财产。

进企业,服务新市民发展,构建园区金融安全网。人保寿险垫江县支公司深入工业园区,创新采用"面对面交流、手把手指导"的互动宣教模式开展金融知识普及活动。工作人员精准聚焦园区工人及新市民群体的金融需求,系统讲解金融消费者八大权益核心内容,同时围绕防范非法集资、识别电信诈骗、个人信息安全防护及代理退保风险警示等热点问题重点宣传,为构建园区金融安全防护网奠定坚实基础。

进商圈,聚焦公众需求,增强金融风险识别能力。人保寿险秀山县支公司宣传团队在秀山花灯广场设立宣传点,通过悬挂醒目标语横幅、

发放宣传手册、设置咨询台等方式, 为往来群众提供全方位的金融知识 普及服务。工作人员重点讲解金融 诈骗防范技巧,结合近期典型案例, 深入浅出地剖析非法集资等金融陷 阱的特征和危害,帮助群众提升金融 风险识别能力。

下一步,人保寿险重庆市分公司将以"常态化、广覆盖"为导向,持续推进金融知识教育宣传活动。公司将通过线上线下联动模式,把金融消保知识、风险防范技巧精准传递至不同群体,着力提升公众金融素养与风险识别能力,以实际行动彰显主动担当社会责任、用心服务民生需求的坚定初心。展望未来,公司将始终坚守以人民为中心的发展思想,不断创新宣传形式、拓展服务触角,持续深化金融知识普及工作,为构建安全有序、稳健和谐的金融生态环境贡献人保力量。

人保寿险重庆市分公司